
CADERNO DE PROVA 

PSICÓLOGO 
INSTRUÇÕES AO CANDIDATO: 

1- CONFIRA SEU NOME E CARGO NA FOLHA DE RESPOSTAS. 
2- ASSINE A FOLHA DE RESPOSTAS. 
3- CONFIRA SEU CADERNO DE PROVAS: COMUNIQUE IMEDIATAMENTE AO FISCAL SE HOUVER 
QUALQUER IRREGULARIDADE, TAIS COMO IMPERFEIÇÕES GRÁFICAS OU SE A SEQUÊNCIA DE 
QUESTÕES NÃO ESTÁ CORRETA. 
4- NÃO É PERMITIDO QUALQUER TIPO DE CONSULTA. 
5- NÃO É PERMITIDO QUALQUER TIPO DE PERGUNTA AOS FISCAIS QUANTO À INTERPRETAÇÃO 
DAS QUESTÕES. 
6- NÃO AMASSE, DOBRE OU MANCHE A FOLHA DE RESPOSTAS, ELA NÃO SERÁ SUBSTITUÍDA. 
7- ASSINALE APENAS UMA ALTERNATIVA EM CADA QUESTÃO. 
8- É PROIBIDO O USO DE CELULARES E DEMAIS APARELHOS ELETRÔNICOS, SOB PENA DE 
DESCLASSIFICAÇÃO, OS PERTENCES DO CANDIDATO DEVEM SER ACONDICIONADOS EMBAIXO DA 
CARTEIRA OU EMBAIXO DA CADEIRA, DESLIGADOS, OU EM LOCAL INDICADO PELO FISCAL. 
9- PREENCHA COMPLETAMENTE A ALTERNATIVA NA FOLHA DE RESPOSTAS, COMO NO EXEMPLO 
A SEGUIR: 

 
10- SÓ ENTREGUE A FOLHA DE RESPOSTAS DEPOIS DE TRANSCORRIDOS 30 (TRINTA) MINUTOS 
DO SEU INÍCIO. 
11- APÓS O PERÍODO MÍNIMO, AO TERMINAR A PROVA, O CANDIDATO DEVE SE RETIRAR 
IMEDIATAMENTE DO LOCAL DE REALIZAÇÃO DE PROVAS, EM SILÊNCIO, SOB PENA DE 
DESCLASSIFICAÇÃO. 
12- OS TRÊS ÚLTIMOS CANDIDATOS DEVERÃO ASSINAR O TERMO DE ENCERRAMENTO DA 
PROVA, LACRAR O ENVELOPE E RETIRAR-SE SIMULTANEAMENTE DA SALA DE PROVAS. 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o texto para responder as questões 1 e 2: 

 

Com licença poética 

(Adélia Prado) 

 

Quando nasci um anjo esbelto, 

desses que tocam trombeta, anunciou: 

vai carregar bandeira. 

Cargo muito pesado pra mulher, 

esta espécie ainda envergonhada. 

Aceito os subterfúgios que me cabem, 

sem precisar mentir. 

Não tão feia que não possa casar, 

acho o Rio de Janeiro uma beleza e 

ora sim, ora não, creio em parto sem dor. 

Mas, o que sinto escrevo. Cumpro a sina. 

Inauguro linhagens, fundo reinos 

— dor não é amargura. 

Minha tristeza não tem pedigree, 

já a minha vontade de alegria, 

sua raiz vai ao meu mil avô. 

Vai ser coxo na vida, é maldição pra homem. 

Mulher é desdobrável. Eu sou.” 

 

1) As palavras em destaque são, 

respectivamente: 

a) adjetivo / verbo / substantivo / pronome 

possessivo.  

b) substantivo / verbo / adjetivo / pronome relativo.  

c) adjetivo / verbo/ adjetivo / pronome 

demonstrativo.  

d) adjetivo / verbo/ adjetivo / pronome possessivo.  

 

2) No excerto “Mulher é desdobrável. Eu sou”, o 

termo em destaque refere-se a uma:  

a) derivação prefixal. 

b) derivação sufixal.  

c) derivação parassintética.  

d) derivação regressiva.  

 

3) Identifique abaixo o período que contém três 

orações: 

a) Estava acordada e não conseguia dormir.  

b) Maria fez brigadeiro para as crianças comerem.  

c) Minha mãe continua esperando um neto.  

d) Arthur caiu do balanço enquanto brincava.  

 

4) Em “Gosto do Verão, contudo é uma estação 

em que as chuvas causam muitos desastres”, 

temos uma oração coordenada sindética:  

a) aditiva.  

b) conclusiva. 

c) explicativa.  

d) adversativa.  

 

5)  Assinale a alternativa em que não há erro de 

ortografia:  

a) É necessário vacinar as crianças contra 

poliomelite.  

b) De acordo com as previsões meteorológicas, não 

irá chover.  

c) Eu não acredito em conhecidências.  

d) Os pulmões e o coração ficam no interior da 

caixa torásica.  

 

MATEMÁTICA 
 

6) Uma indústria de artefatos de cimento com 80 

colaboradores produz 1736 tubos de concreto 

por semana. A produção semanal dessa empresa 

passou para 2170 tubos. Considerando-se que a 

produção seja proporcional ao número de 

colaboradores, pode-se concluir que foram 

admitidos: 

a) 80 colaboradores. 

b) 30 colaboradores. 

c) 20 colaboradores. 

d) 120 colaboradores. 

 

7) Abaixo está apresentada a quantidade de 

limões que Rildo colocou em cada caixa para 

vender: 

71   69   80   77   63   65   72   80   84   96   68 

 

Observando os dados, é CORRETO afirmar que a 

moda é: 

a) 65. 

b) 73. 

c) 78. 

d) 80. 

 

8) Das alternativas a seguir, qual apresenta uma 

matriz quadrada de ordem 3: 

a) 𝐴 = [
0,5 0,2
0 0,1

]. 

b) 𝐵 = [
3 0
1 2
3 4

]. 

c) 𝐶 = [
0,6 0 0,2
2,1 1 4,5
0 2 35

]. 

d) 𝐷 = [0,75 0,25 0,5]. 



9) Um nadador treinou durante quatro horas e 

vinte e sete minutos. Esse tempo, em segundos, 

é: 

a) 16.020 segundos. 

b) 9.670 segundos. 

c) 3.600 segundos. 

d) 1.429 segundos. 

 

10) Das alternativas abaixo, qual representa 

uma função do segundo grau decrescente: 

a) 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 6𝑥 − 1. 

b) 𝑓(𝑥) = −𝑥2 + 6. 

c) 𝑓(𝑥) = −𝑥 + 2. 

d) 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 0,7. 

 

CONHECIMENTOS GERAIS E 

ATUALIDADES 
 

11) Foi na Inglaterra que ocorreu a primeira 

revolução burguesa da História, chamada 

________________. Ela terminou em 1688, com 

a deposição do rei absolutista Jaime II e a 

ascensão ao poder do príncipe holandês 

Guilherme de Orange e sua esposa Maria Stuart 

(filha mais velha de Jaime II). Coroados rei 

Guilherme III e rainha Maria II, assinaram a 

Declaração dos Direitos (1689), que limitava o 

poder político da monarquia, transferindo-o 

para o parlamento – no qual a burguesia estava 

fortemente representada e podia, desse modo, 

participar das decisões políticas do país.  
 

Agora, assinale a alternativa que completa, 

corretamente, a lacuna: 

a) Conferência de Bretton Woods. 

b) Revolução Tecnológica. 

c) Outubro Vermelho. 

d) Revolução Gloriosa. 

 

12) Entre os países pioneiros no processo de 

industrialização, podemos citar, EXCETO: 

a) o Reino Unido. 

b) a França. 

c) a China. 

d) os Estados Unidos. 

 

13) Conhecido pelas baixas temperaturas, o Rio 

Grande do Sul registra mudanças climáticas nos 

últimos anos. O clima é do tipo 

_________________ com verões quentes e uma 

pequena área, localizada na região nordeste, em 

altitudes mais elevadas, com verões amenos. 

Agora, assinale a alternativa que completa, 

corretamente, a lacuna: 

a) Temperado continental. 

b) subtropical úmido. 

c) Equatorial úmido. 

d) Polar de altitude. 

 

14) Na madrugada deste sábado (19), as Forças 

Armadas da Ucrânia informaram que a Rússia 

conseguiu dominar todo o acesso ao Mar de 

Azov. Essa é a parte do litoral ucraniano que 

fica entre a península da ________, anexada 

pelos russos em 2014, e o território separatista 

de Donbass. Na guerra, as fronteiras marítimas 

são fundamentais do ponto de vista logístico, 

militar e também econômico. 
Disponível em: https://g1.globo.com/jornal-

nacional/noticia/2022/03/19/entenda-por-que-controlar-o-

litoral-e-parte-fundamental-de-uma-estrategia-militar.ghtml. 

Acesso em: 20 mar. 2022. 

 

Agora, assinale a alternativa que completa, 

corretamente, a lacuna: 

a) Crimeia. 

b) Sicília. 

c) Eritreia. 

d) Zielinsk. 

 

15) Com o preço da gasolina nas alturas, a venda 

de etanol subiu mais de 20% em fevereiro. Só 

que essa vantagem de preço do etanol não deve 

durar muito, já que o álcool também sofre 

pressão com o aumento do diesel. Do 

combustível mais puro ao popular, a inflação 

não poupa ninguém. Fica cada vez mais difícil 

acompanhar o giro da bomba de combustível. O 

motorista está perto de desistir. 
Disponível em: https://g1.globo.com/jornal-

nacional/noticia/2022/03/19/com-o-preco-da-gasolina-nas-

alturas-venda-de-etanol-subiu-mais-de-20percent-em-

fevereiro.ghtml. Acesso em: 20 mar. 2022. 

 

A elevação do preço do etanol com relação ao 

aumento do preço do diesel deve-se sobretudo: 

a) ao aumento dos impostos federais no diesel e no 

etanol. 

b) ao maior custo do transporte do etanol até os 

postos revendedores. 

c) a queda na oferta do etanol em território nacional 

devido as exportações para a Rússia. 

d) a diminuição da mistura do etanol na gasolina e 

no diesel definida pelo Ministério de Minas e 

Energia. 

 



CONHECIMENTOS TÉCNICOS 
 

16) De acordo com o Estatuto da Criança e do 

Adolescente, analise os itens a seguir: 

I- criança e o adolescente gozam de todos os 

direitos fundamentais inerentes à pessoa humana, 

sem prejuízo da proteção integral de que trata esta 

Lei, assegurando-se-lhes, por lei ou por outros 

meios, todas as oportunidades e facilidades, a fim 

de lhes facultar o desenvolvimento físico, mental, 

moral, espiritual e social, em condições de 

liberdade e de dignidade. 

II- Nenhuma criança ou adolescente será objeto de 

qualquer forma de negligência, discriminação, 

exploração, violência, crueldade e opressão, 

punido na forma da lei qualquer atentado, por ação 

ou omissão, aos seus direitos fundamentais. 

III- É direito dos pais ou responsáveis ter ciência 

do processo pedagógico, bem como participar da 

definição das propostas educacionais. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

 

17) De acordo com o Estatuto do Idoso, 

abandonar a pessoa idosa em hospitais, casas de 

saúde, entidades de longa permanência, ou 

congêneres, ou não prover suas necessidades 

básicas, quando obrigado por lei ou mandado 

pode incorrer em qual dessas penalidades? 

a) suspensão do voto e recolhimento do passaporte. 

b) reclusão de 1 (um) a 4 (quatro anos) e extinção 

do título de eleitor. 

c) detenção de 6 (seis) meses a 3 (três) anos e multa. 

d) inserção do violador nos serviços de proteção ao 

crédito e extinção do título de eleitor. 

 

18) A Resolução CFP 01/2019 considera que a 

estrutura das sociedades ocidentais estabelece 

padrões de sexualidade e gênero que permitem 

preconceitos, discriminações e vulnerabilidades 

às pessoas transexuais, travestis e pessoas com 

outras expressões e identidades de gênero não 

cisnormativas. Sobre as disposições dessa 

resolução, analise os itens: 

I- As psicólogas e os psicólogos, no exercício 

profissional, não serão coniventes e nem se 

omitirão perante a discriminação de pessoas 

transexuais e travestis. 

II- As psicólogas e os psicólogos, no exercício 

profissional, não exercerão qualquer ação que 

favoreça a patologização das pessoas transexuais e 

travestis sem o consentimento destes. 

III- As psicólogas e os psicólogos, na sua prática 

profissional, reconhecerão e legitimarão a 

autodeterminação das pessoas transexuais e 

travestis em relação às suas identidades de gênero. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

 

19) A Resolução CFP 09/2018 relata que a 

Avaliação Psicológica é definida como um 

processo estruturado de investigação de 

fenômenos psicológicos, composto de métodos, 

técnicas e instrumentos, com o objetivo de 

prover informações à tomada de decisão, no 

âmbito individual, grupal ou institucional, com 

base em demandas, condições e finalidades 

específicas. De acordo com a Resolução, é 

considerada fonte complementar de 

informação: 

a) Entrevistas psicológicas, anamnese. 

b) Documentos técnicos, tais como protocolos ou 

relatórios de equipes multiprofissionais. 

c) Testes psicológicos aprovados pelo CFP para 

uso profissional da psicóloga e do psicólogo. 

d) Protocolos ou registros de observação de 

comportamentos obtidos, individualmente, ou por 

meio de processo grupal e/ou técnicas de grupo. 

 

20) Leia: 

 

O cuidado paliativo é a abordagem que visa à 

promoção da qualidade de vida de pacientes e seus 

familiares, através da avaliação precoce e controle 

de sintomas físicos, sociais, emocionais, espirituais 

desagradáveis, no contexto de doenças que 

ameaçam a continuidade da vida. A assistência é 

realizada por uma equipe multiprofissional 

durante o período do diagnóstico, adoecimento, 

finitude e luto (WORLD HEALTH 

ORGANIZATION, 2007). 

 

O Ministério da Saúde (apud MATSUMOTO, 

2009) aponta princípios norteadores para uma 

adequada prática de cuidados paliativos. Considere 

a alternativa incorreta sobre esses princípios: 

a) Reafirmar a morte e sua importância cíclica. 



b) Promover avaliação, reavaliação e alívio 

impecável da dor e de outros sintomas geradores de 

desconforto. 

c) Perceber o indivíduo em toda sua completude, 

incluindo aspectos psicossociais e espirituais, no 

seu cuidado. Para isso é imprescindível uma equipe 

multidisciplinar. 

d) Compreender os familiares e entes queridos 

como parte importante do processo, oferecendo-

lhes suporte e amparo, durante o adoecimento do 

paciente e também no processo de luto, após o óbito 

do paciente. 

 

21) O estudo do luto passa pelo aprofundamento 

do conceito de subjetividade, já que as 

representações da vida e da morte para o 

indivíduo têm a ver com a particularidade de 

suas vivências. Analise os excertos, abaixo, sobre 

os conceitos ligados ao luto: 

I- Denomina-se luto a reação a uma perda e 

representa uma reação natural a esta, seja ela real 

ou simbólica. Para que haja o processo de 

elaboração de uma perda, é imprescindível o 

aparecimento do luto. 

II- O luto é tanto um processo de abandono de 

esquemas conhecidos quanto de aprendizagem de 

novos esquemas. Ele se compõe por fases não-

lineares que podem ser aqui enumeradas: uma 

reação de choque ou torpor; a negação (aqui 

definida como a defesa a uma informação que não 

é possível absorver imediatamente); a raiva; a 

barganha (momento em que há uma tentativa de 

negociação); a depressão (tristeza pela perda, 

pesar), e a aceitação que vai levar o indivíduo a 

organizar a vida com a nova realidade. 

III- Quando o luto termina de forma natural após 

algum tempo, dizemos que ali houve um luto bem 

elaborado. Quando, pelo contrário, tem uma 

duração longa, acompanhado de um estado 

depressivo, doenças, contínuo desconforto e 

aumento na dificuldade para lidar com perdas 

subsequentes, dizemos que há um luto de difícil 

elaboração. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

a) I e II, apenas. 

b) I e III, apenas. 

c) II e III, apenas. 

d) I, II e III. 

 

22) Responda verdadeiro (V) ou falso (F) sobre 

a psicossomática da dor, e assinale, 

posteriormente, a alternativa que indique a 

sequência CORRETA: 

(__) A dor tem sido considerada uma experiência 

sensorial e emocional subjetiva desagradável, 

espontaneamente, qualiquantitativamente, 

classificável. 

(__) É um fenômeno complexo, derivado de 

estímulos sensoriais ou de lesões neurológicas, e 

que pode ser modificado pela memória, pelas 

expectativas e pelas emoções dos indivíduos. 

(__) A dor é, usualmente, associada com lesão ou a 

um processo patofisiológico que causa uma 

experiência desconfortável e desagradável sendo, 

geralmente, descrita em tais termos. 

(__) De acordo com o Instituto Nacional de Saúde 

(NIH), dos Estados Unidos, a autoavaliação é o 

“indicador menos confiável da existência e da 

intensidade da dor”. 

 

a) V – F – V – F. 

b) V – F – F – V. 

c) F – V – V – F. 

d) F – V – F – V. 

 

23) A fragmentação ou a divisão do campo da 

consciência, ocorrendo perda da unidade 

psíquica comum do ser humano, que ocorre, 

com certa frequência, nos quadros histéricos, 

denomina-se: 

a) Transe. 

b) Dissociação da consciência. 

c) Estado segundo. 

d) Estado onírico. 

 

24) São sentimentos da esfera da agressividade: 

a) inveja, vingança, repúdio, nojo. 

b) júbilo, contentamento, satisfação, confiança. 

c) inferioridade, infelicidade, tédio, desesperança. 

d) orgulho, arrogância, onipotência, superioridade. 

 

25) Sobre as fases do planejamento do 

recrutamento, o Planejamento de Recursos 

Humanos: 

a) Refere-se a uma pesquisa de mercado, 

concentrando-se, assim, em “alvos específicos”. 

b) Focaliza o mercado de candidatos para 

direcionar as técnicas de recrutamento. 

c) Define as técnicas de recrutamento que serão 

utilizadas. 

d) Refere-se ao levantamento interno das 

necessidades de recursos humanos da organização 

em todas as áreas e níveis da mesma a curto, médio 

e longo prazo. 


